

腐败对效率的影响：一个文献综述

聂辉华*

摘要：腐败是一种世界性的现象。本文介绍了腐败的定义和度量方法，梳理了关于腐败与效率的关系的两种观点：“帮助之手”论和“掠夺之手”论。近期的文献超越了这两种极端的观点，强调了腐败对经济效率的影响依赖于制度环境、腐败水平以及企业所有制。最后，作者针对中国的腐败研究提出了一些问题和建议。

关键词：腐败 效率 增长 制度 所有制

权力导致腐败，绝对权力绝对导致腐败。——阿克顿勋爵

一、腐败的原因和后果

腐败（corruption）作为一种滥用手权力的现象，很可能与人类社会的历史一样悠久。但腐败问题在人类社会演化了十万年之后，依然广泛存在于发达国家和发展中国家。一个证据是，美洲国家、欧盟、经济合作与发展组织（OECD）、非洲国家都先后制定了区域性反腐败公约。在此基础上，联合国于2003年在第58届联合国大会上通过了《联合国反腐败公约》，并将每年的12月9日定为“国际反腐败日”。目前，包括中国在内，全世界已经有139个国家加入了该公约。¹

经济学者对腐败的研究主要集中于两个方面：腐败的原因（cause）和腐败的后果（consequence）。² 在分析腐败的原因时，现有文献主要从经济水平、对外开放、政治或财政分权、媒体自由、教育水平、法治传统、文化与宗教等方面进行讨论，也有少数文献从性别、甚至智商的角度对此进行了研究。基本上，学者们都同意对外开放、媒体自由、法治传统是决定腐败的重要原因，不过对其它原因尚存在争议。例如，传统观点认为，分权有利于减少腐败，因为分权意味着腐败的空间减少了。但是，Fisman和Gatti（2002）以美国的经验发现，财政上的支出分权是有效的，而收入分权则伴随着更多的腐败和软预算约束问题。至于政治分权，Lessmann和Markwardt（2009）认为，有新闻媒体监督的分权能够减少腐败，否则分权只会带来成本。最近，Albornoz和Cabrales（2013）发现，如果分权之后政治家之间有充分的竞争，那么分权可以减少腐败，否则分权就会伴随更多的腐败。至于经济水平或教育水平，在计量经济学上面临严重的因果互逆问题，因此结论也难以令人信服。在分析腐败的后果时，通常只有两种极端的观点（Aidt，2009）：腐败促进了经济增长，提高了资源配置的效率；腐败阻碍了经济增长，降低了资源配置的效率。研究腐败原因的文献明显多于研究腐败后果的文献，一是因为腐败的原因是多种多样的，二是因为对腐败原因的讨论可以形成直接的反腐败的政策含义。

本文将集中讨论腐败对经济效率的影响，即第二类文献。理由有三个：第一，如前所述，关于腐败原因的讨论已经足够丰富，而且未来在理论上不太可能有重大突破。因为影响腐败或者反腐败的原因无非是三个方面：官员的自由裁量权，经济租金的大小，对腐败的察觉与

* 中国人民大学经济学院、中国人民大学国家发展与战略研究院；E-mail: niehuihua(at)263.net。作者感谢教育部新世纪优秀人才项目“中国经济转型过程中的中央、地方和企业博弈”的资助。

¹ 《联合国反腐败公约》于2005年12月14日开始生效。具体情况可访问联合国官方网站，<http://www.un.org/zh/events/anticorruptionday/convention.shtml>。

² 关于腐败的研究，可参考以下综述，Bardhan（1997）、Jain（2001）、Aidt（2003）、Svensson（2005）和Banerjee等（2013）。

处罚 (Jain, 2001)。第二, 相对于腐败的原因, 腐败对经济效率产生影响的机制与后果更加隐蔽, 更象是一个“黑箱”, 有待经济学者去揭开。第三, 对于中国而言, 讨论腐败的原因在理论上意义不大, 但是当严重的腐败和高速的增长持续共存时, 研究腐败的机制可能带来理论上的贡献, 并且我认为这也是揭开“中国增长之谜”或者理解“中国模式”的必要条件。

不过, 我不可能介绍所有文献, 而是介绍有代表性的文献, 特别是与中国有关的文献。并且, 对文献的选择将不可避免地带有我个人的倾向。在第二部分, 我将首先概括对腐败的定义, 并评析几种对腐败的度量方法; 然后, 在第三部分我将重点介绍腐败对经济效率影响的两种观点; 在第四部分, 我将介绍关于腐败对企业效率影响的最新文献; 最后, 我将讨论一下在中国研究腐败应该重点关注的问题以及这些问题可能具有的理论价值。

二、腐败的定义和度量

1、腐败的定义

要研究腐败, 首先要定义腐败和度量腐败。比较流行的定义是, Shleifer 和 Vishny (1993) 认为腐败是“政府官员为了个人利益出售政府财产”。类似地, Svensson (2005, 第 20 页) 将腐败定义为“为了私人利益滥用公共权力”。最近, Banerjee 等 (2013) 将腐败定义为“一个官员为了私人利益破坏规则”。与前者的区别在于, 后者更强调“破坏规则”, 这样就避免了主观的道德判断, 从而避免了文化差异的讨论。例如, 一个中国官员将一个扶贫项目批给了自己的老家, 只要没有违规, 那么按照后者的定义这就不是腐败, 但是按照前者的定义这仍然算是腐败。可是, 在中国传统文化下, 如果官员自己没有索贿或受贿, 这很可能不被认为是一种腐败, 甚至被认为是一种帮助家乡建设的“美德”。在经验研研究中, 这类细微的区别并不重要, 因为经济学家们对腐败的度量不存在上述差别。与腐败有关的行为, 包括官员向企业索取贿赂, 以及企业主动或者被动地向官员行贿的行为。

2、腐败的度量

既然腐败是隐蔽的、非法的行为, 要完美地度量腐败在理论上就是不可能的。但这并不意味着经济学家们无所作为。从学术研究上讲, 任何逼近事实的度量都是有意义的。目前, 对腐败的度量主要有两类方法: 第一类是主观评价方法, 通常是由某个国际组织的专家设计调查问卷, 向每个国家的商人、律师或者居民询问对当地腐败程度的看法。例如, 询问腐败、贿赂在当地是否频繁发生。第一类测度方法主要用于与腐败有关的跨国回归分析, 其中最常用的四个腐败指标是³: (1) 透明国际 (Transparency International) 的“腐败感受指数” (corruption perception index, 简称CPI), 这是目前使用最多的国别腐败指数; (2) 国际国家风险指南 (International Country Risk Guide, 简称ICRG) 的腐败指数; (3) 经济学家集团下属的国际商业指数 (Business International, 简称BI); (4) 世界银行治理指数 (WBGI) 的腐败指标, 每年由Daniel Kaufmann领衔发布。这几种主要的指数始于1980年代或1990年代中期, 采取的度量方法差别不大, 事实上它们之间的相关系数高达80%以上 (Treisman, 2000)。但是, 主观评价方法会产生一些偏差。首先, 不同国家有不同文化, 人们对“腐败”的定义有差异, 这可能导致国家之间的主观腐败感受是不可比较的。其次, Olken (2009) 通过在印度尼西亚某个农村的一次现场实验证明, 感受到的腐败和实际腐败有明显的差异。这种差异体现在两个方面: 一是村民对价格上涨比对数量缩水更为敏感, 二是居民的受教育程度会影响腐败感受程度。此外, 对评估专家的挑选也可能存在偏见 (Olken和Pande, 2001)。

正是因为考虑到主观评价腐败存在较多问题, 近年来学者们开始使用各种客观估计腐败的方法。客观估计方法包括四种渠道。(1) 使用企业调查数据。一种做法是, 直接向企业

³ Jain (2001) 介绍了关于国家层面的腐败度量的 9 种方法。

询问其向海关、工商、税务、治安或者环境管制部门支付的额外的或不合理的费用。例如，Svensson（2003）、Fisman和Svensson（2007）对乌干达企业行贿行为和结果的分析。另一种做法是估计企业行贿或被索贿的频率。例如，Kaufmann和Wei（1999）使用了对全世界几十个国家的企业进行调查形成的1996、1997年世界竞争力报告（GCR）。企业在问卷中要回答“是否要支付与进出口许可、营业执照、汇率管制、税务、治安或贷款有关的不合理的、额外的费用”。分值为1-7，其中1代表“非常普遍”（的腐败）。⁴ De Rosa等（2010）也采取了这种方式估计企业的腐败程度。这一方法在微观计量研究中受到青睐，但是在加总到地区层面的腐败水平时可能存在样本偏差以及权重问题。（2）使用司法指标。Goel和Rich（1989）首次使用了美国司法部门的统计数据，用每个州（或地方）被联邦司法部以受贿罪名判刑的公务员数量度量。为了去除规模效应，犯罪官员的数量被除以本地公务员数量或者人口数量。此后，Fisman和Gatti（2002）、Adsera等（2003）、Glaeser和Saks（2006）、Campante和Do（2013）也都使用了这一方法。这一方法使数据比较容易获得，但是使用这一代理指标必须满足两个潜在假设：第一，联邦检察机关在查处腐败行为时对各州没有明显的偏见；第二，联邦检察机关在查处腐败行为时没有时间上的系统偏差，即不存在运动式的反腐。（3）使用多种数据来源进行推断。例如，Reinikka和Svensson（2004）估算了一项资助从乌干达中央政府转移到地方政府所发生的损失，这部分损失可以看做是腐败金额。Gorodnichenko和Peter（2007）发现乌克兰政府雇员的支出和某个私人部门的支出类似，但是其工资少了24—32%，这说明政府雇员存在灰色收入或者腐败收入。最近，Tatyana（2013）用同样的方法，发现与私人部门相比，俄罗斯政府部门雇员大约有12%的收入差距没有报告或者是贿赂所得。这种方法比较精巧，但是囿于数据可得性，目前使用范围有限。（4）直接进行现场观察。例如，Olken和Barron（2009）在印尼的304个站点对卡车司机进行了调查，观察到6000多次向警察、军人和车站管理者行贿的实施。这类方法主要用于某个地区的自然实验，并且成本较高，因此难以进行大范围推广。

3、对中国腐败的度量

在研究中国腐败问题时，有少数学者通过对企业层面腐败感受的主观估计来计算地区层面的腐败程度。例如，Du等（2013）利用“中国私营企业调查”中对问题“你认为本地区是否需要更严格的政策来反腐败”回答“是”的比例来表示腐败感受（哑变量），然后将企业的主观感受加总为省级地区的腐败程度。

一些学者使用企业调查数据对中国省级地区的腐败程度进行客观估计。例如，Cai等（2011）利用世界银行和中国统计局的企业调查数据，发现企业财务指标中的“招待费”（包括吃、喝、送礼、娱乐、会员卡和差旅费）可以作为企业腐败的代理指标。招待费是企业账目公开报告的，平均约等于3%的企业增加值。同样是利用世行的企业调查数据，Wang和You（2012）则使用企业与四个政府部门（税务、公安、环保和劳动保障）打交道的时间占全年的时间的比例来衡量腐败。在他们的样本中，企业每年平均要花费54天与政府部门打交道，并且这个时间比例与Cai等（2011）用招待费度量的腐败程度是正相关的。

多数学者在度量中国地区腐败程度时，使用了司法指标，即参考了Goel和Rich（1989）的做法。中国学者的通常做法是，将历年《中国检察年鉴》中各省报告的贪污贿赂、挪用公款案件的立案数量作为“腐败案件”。涉案者都是国家工作人员（含国有单位人员），与《刑法》对“贪污罪”适格主体的认定完全一致。为了去除规模效应，通常将贪污贿赂立案数除以各省公职人员数或各省人口数，从而得到各省腐败程度。例如，吴一平（2008）、周黎安和陶婧（2009）、Nie和Jia（2011）、范子英（2013）、Dong和Torgler（2013）、Jiang和Nie（2013）等人都使用了该数据集。事实上这也是中国目前唯一可获得的省级腐败面板数据集。学者们对该数据的主要质疑是，该指标可能反映了反腐败的力度，而不是腐败的程度。例如，

⁴ 作者发现，根据GCR计算的腐败程度与BI、CPI的相关系数分别为0.77和0.83。

张军等（2007）就将该指标解读为各省的反腐败程度。Nie和Jia（2011）认为，有两个理由证明该指标反映的是腐败程度。第一，如果立案数反映了反腐败力度，那么一个合理的结果应该是，用于反腐败的公、检、法、司支出应该与立案数量正相关。实际上，他们发现各省人均司法支出和人均腐败立案数是负相关的。第二，他们将2006年的每万名公职人员腐败立案数和世界银行于2006年在中国各地区评估的契约实施（enforcing contract）水平进行比较，后者以商业诉讼的相对成本衡量，成本越高表明契约实施水平越低。统计表明，各省腐败程度和诉讼成本正相关，这正好符合直觉和理论预期。因此，我们认为，采取检察机关的腐败立案数作为各省腐败程度的代理指标是合适的。

此外，也有少数学者使用间接推断法估计中国的腐败程度。一个典型是Fisman和Wei（2004），他们通过比较中国大陆报告的进口额和香港报告的出口额估计了大陆的进口漏税数额。这从一个角度反映了进出口部门的腐败程度。

三、“帮助之手”还是“掠夺之手”

本文关注的主要问题是，腐败对经济效率有什么影响？在这个问题上，现有文献形成了两种截然相反的观点。一种观点认为，腐败能够提升经济效率，是经济车轮前进的“润滑剂”（greaser），是“帮助之手”（helping hand）；另一种观点则认为，腐败阻碍了经济效率，是经济车轮前进的“沙子”（sander），是“掠夺之手”（grabbing hand）。那么，腐败究竟是“帮助之手”还是“掠夺之手”？

1、“帮助之手”论

第一种观点认为，腐败能够优化资源配置，有利于企业提高效率。有效率腐败的观点建立在次优逻辑上：给定一些由于政府程序或政策导致的不可避免的扭曲，当事人通过腐败或贿赂可以降低扭曲成本，从而实现次优效率（Leff, 1964）。腐败提高效率的渠道包括：

（1）腐败有助于加速官僚程序，使得高效率企业获取稀缺资源。Lui（1985）建立了一个排队模型，假设高效率企业更有能力购买低效率的官僚程序。因此，以贿赂数额为基础来颁发执照或合同就能够实现帕累托最优的资源配置。Beck和Maher（1986）的“拍卖模型”（auction model）与此逻辑类似，唯一的差别是腐败的官员通过拍卖执照获得了贿赂。（2）当事人通过贿赂的方式可以避免某些无效率的管制，从而在短缺情形下增加产出。Levy（2007）以前苏联时代格鲁吉亚共和国的“黑市”的出现为例，说明腐败能够缓解中央计划经济导致的食物短缺问题。（3）腐败相当于为官员提供了一种隐性补贴，会增加官员的努力水平。Egger和Winner（2005）认为，如果腐败给企业带来的便利和给官员带来的好处超过了给企业带来的成本，那么腐败有可能成为“帮助之手”，而不是“掠夺之手”。（4）腐败作为一种单边支付，可以实现公共和私人部门代理人之间谈判的帕累托改进。Shleifer和Vishny（1994）研究了贿赂如何便利有效率的资源配置的情况。因为贿赂对于政治家和私人部门的代理人是一种便宜的分配财富的机制，并且不会造成边际上的扭曲，所以双方都有激励最大化总财富。在缺乏贿赂的情况下，政治家只能用其它无效率的途径（例如，要求关联企业增加雇员数量）来间接掠夺财富，这会降低社会总产出。

一些跨国经验研究支持了腐败可以成为“帮助之手”的观点。Egger和Winner（2005）使用1995-1999年73个发达国家和发展中国家的数据，使用三个主要的腐败度量指标（CPI、ICRG、WBGI），并使用Hausman-Taylor模型分解了腐败的短期和长期效应，这样可以较好地处理后者的内生性问题，结果发现腐败有利于吸引FDI。不过，Egger和Winner（2005）没有控制跨国公司对东道国的选择过程。这种估计方法是有偏的，除非有正的FDI的国家都是被随机选择成为东道国的。Barassi和Zhou（2012）使用1996-2003年20个OECD国家的跨国公司在52个发达和发展中国家的企业数据，先后采用了参数法和非参数法分析腐

败（用 CPI 和 WBGI 衡量）对 FDI 选址和投资水平的影响。控制变量包括：人口、劳动成本、开放度、税收、是否加入反贿赂公约、投资限制、民主、GDP 增长率、固定资本增长率、人均 GDP（或 GDP）。他们发现，一个东道国越是腐败，就越是不太可能被选择成为投资对象国；但是，一旦跨国公司选择了一个国家作为东道国，一个更腐败的国家能够增加 FDI 存量，这支持了腐败的“帮助之手”理论。

基于微观数据的经验研究也支持了腐败是避开管制的观点。例如，Wang 和 You (2012) 利用世界银行 2005 年的企业投资环境调查数据，以企业与政府部门打交道的比例来衡量企业层面的腐败程度，发现腐败和金融发展对企业成长是相互替代的。在金融市场不发达的地区，腐败可能缓解企业的融资约束；当金融市场更发达时，普遍的腐败阻碍了企业成长。Krammer (2013) 使用 2008 年世界银行对 30 个转型经济 7 千家企业调查的数据，以企业的贿赂占销售额的比例来度量腐败程度，发现腐败是将创新产品引入市场的一种更有效的手段。并且，这种效果在“有组织的”腐败的国家里更为明显，这降低了企业在当地环境下面临的财务负担和信息不对称。

然而，有效率腐败的观点在理论上和经验上都遭到了一些批评。Kaufmann 和 Wei (1999) 指出了排队模型的一个主要缺陷，即假定管制是外生的，与官员索取贿赂的激励无关。因此，该理论在本质上是局部均衡的，在一般均衡中难以成立。他们利用 1996、1997 年世界竞争力报告和 1997 年世界发展报告的企业调查数据，考察了贿赂金额和管理者浪费在官僚上的时间两者之间的关系。与有效率腐败的观点相反，他们发现那些支付更多贿赂的企业很可能在实施管制的官僚身上花费了更多的时间。此外，De Rosa 等 (2010) 利用世界银行的 2009 年商业环境和企业绩效调查数据，发现在“贿赂税”（贿赂官员的成本）和“时间税”（与官僚打交道的比例）之间并不存在替代关系，这意味着贿赂不能帮助企业避开繁琐规定从而得到次优效率。此外，Amit (2003) 指出了另外两个有问题的假设：为了维持腐败的秘密交易和寻找“合作伙伴”，大量的真实资源被浪费了；腐败契约不能被法院实施，这导致不安全的产权保护和不对称信息问题，并且最终会阻碍腐败发挥科斯定理预测的那种作用。

2、“掠夺之手”论

认为腐败阻碍了资源配置的观点不难理解。因为从根本上来讲，腐败破坏了产权保护，而产权保护是长期经济增长的根本原因 (North, 1990)。在理论分析上，“掠夺之手”论认为，腐败通过以下机制阻碍了经济增长和配置效率。(1) 腐败象税收一样会带来投资扭曲，并且腐败的非法性和保密性使得它比税收带来的扭曲更大 (Shleifer and Vishny, 1993)。(2) 与腐败对日常生活的负面影响相比，腐败对企业的创新活动尤其具有破坏性，因为创新者难以组织游说活动，在存在信贷约束和需要长期资本积累的条件下更难以支付贿赂，并且创新者本身风险更大 (Murphy 等, 1993)。(3) 由于腐败（或寻租）具有报酬递增的特点 (Murphy 等, 1993)，这导致优秀人才去从事寻租活动，而不是去办企业或者进行技术创新，这会扭曲人才配置，阻碍经济增长 (Murphy 等, 1991)。此外，寻租理论（例如，Tollock, 1967）和公共选择学派（例如，Rose-Ackerman, 1999）更是长期以来认定腐败会阻碍资源配置。

在经验研究上，很多跨国回归都证明，腐败与经济增长是负相关的，这支持了“掠夺之手”的观点。Mauro (1995) 最早利用跨国横截面数据对腐败和经济增长的关系进行了检验。他利用 1980—1983 年 68 个国家的数据，以 BI 指标度量国家的腐败程度，并以种群语言比例 (ethnolinguistic fractionalization, ELF) 作为腐败的工具变量 (IV)⁵。他发现腐败降低了投资，进而降低了经济增长。进一步，Mo (2001) 使用 CPI 度量腐败程度，发现腐败阻碍经济增长的主要渠道是，腐败导致了政治不稳定，减少了人力资本积累和私人投资。不过，

⁵ ELF 度量了两个随机选择的个人属于同一语种群体的概率。使用 ELF 作为 IV 的理由是：首先，它与经济或政治因素无关，主要与历史上的语言起源有关；其次，ELF 与腐败有关，因为种群越多，官僚越是需要惠顾自己所属的群体，从而腐败越严重。

Bentzen (2012) 指出, Mauro (1995) 的回归模型有两个计量经济学的缺陷。第一, ELF 作为 IV 的排除性限制假设可能不成立, 因为 ELF 可能与决定经济增长的其它因素有关。例如, Easterly 和 Levine (1997) 认为, ELF 可以通过影响政治不稳定来影响绩效。La Porta 等 (1999) 发现, 那些更接近赤道的国家可能有更高的 ELF。如果政治不稳定和离赤道的距离影响经济增长, 那么 ELF 就不是一个有效的 IV。事实上, Easterly 和 Levine (1997) 和 Sachs (2003) 的研究确实发现了这种影响。解决这个问题的方法是, 在回归方程里控制地理和政治不稳定因素。但这立即带来了第二个计量问题, 当控制了其它影响经济结果的变量时, ELF 变成了一个弱工具变量。解决思路是寻找新的 IV, 即个人的文化价值观 (cultural value)⁶。在此基础上, Bentzen (2012) 使用跨国数据, 发现腐败对人均 GDP 有显著负的影响。

最近, Gillanders (2013) 研究了腐败对国家和地区层面基础设施的影响。发现那些更腐败的国家通常有更差的基础设施 (交通和电力), 在地区层面这个结果没有改变。作者使用国家离赤道的距离作为腐败的工具变量时, 结果依然成立。使用离赤道距离作为 IV 的理由是: 热带气候的地理环境会导致更具掠夺性的殖民地政府, 从而导致更腐败的后殖民地政府。显然, 这一理由与 Acemoglu 等 (2001) 使用殖民地死亡率作为产权保护的 IV 类似。⁷

一些微观层面的经验分析也支持了“掠夺之手”论。Claessens 和 Laeven (2003) 分析了腐败和企业资产配置的关系。他们认为, 腐败会导致更弱的产权保护, 这迫使企业进行更多的固定资产投资。因为相对于无形资产 (专利、商标和客户名单等), 固定资产 (例如建筑物和机器) 的投资回报更容易避免被侵权。因此, 腐败扭曲了企业的资产配置, 阻碍了企业成长。他们用 1980—1989 年 45 个国家 (不含中国) 和产业层面的数据, 用 ICRG 的指标度量产权保护 (包含了腐败程度), 发现更多的产权保护能够显著地通过资产配置提高企业的成长率。类似地, Smarzynska 和 Wei (2000) 也发现一个地区的腐败会减少企业在无形资产方面的投资, 这使得 FDI 企业更多地选择合资而非独资。

四、从制度依赖到所有制依赖

到目前为止, 关于腐败和经济增长的研究告诉我们什么呢? 结论是含混不清的。首先, 如果我们重新审视“帮助之手”论的逻辑, 会发现这一观点并没有假定腐败总是有利的, 只是假定存在政府失灵的情况下腐败是有利的。这意味着腐败和增长的关系应该是条件依赖于制度环境的。其次, 从计量上讲, 如果上述推断是对的, 那么跨国回归得到的腐败和增长之间的负相关关系很可能掩盖了部分欠发达国家存在的腐败和增长之间的正相关关系。再次, 从世界各国的现实情况来看, 正如 Blackburn 等 (2009) 所指出的那样, 腐败和经济增长之间并不存在单调的关系。以透明国际的腐败指数 (CPI) 和宾州世界表格为数据来源, 存在三种情况: 高腐败、低增长 (次撒哈拉地区、拉美); 高腐败、高增长 (菲律宾、中国、印尼、韩国、泰国); 低腐败、高增长 (香港地区)。以中国为例, 最近十年其腐败程度一直比较严重。在透明国际的“腐败感受指数” (CPI) 排行榜上, 中国由过去的 70 名左右跌落到 2013 年的第 80 名, 得到 40 分, 其清廉水平在 176 个国家或地区中属于中下游水平。另一方面, 中国又是世界上经济增长最快的国家, 在过去的三十年中每年 GDP 增长率大约为 10%。如果腐败对经济增长只有阻碍作用, 那么如何解释中国的高增长和高腐败共存之谜?

⁶ 使用文化价值观作为 IV 的理由是, 如果一个社会的文化鼓励个人将对社会集团的忠诚看得高于个人本身 (即低个人主义文化), 那么这种社会可能更腐败。此外, 一个在权力差距很大的文化里, 社会会变得更加科层化和更腐败。

⁷ 此外, Djankov 等 (2002) 通过调查全世界 85 个国家在创办企业方面的管制程度, 发现更严格的管制和更严重的腐败相伴随, 因此这意味着腐败会阻碍新企业的进入。不过, 他们揭示的只是腐败和管制之间的相关关系, 还不能认定为因果关系。

公允地说，东亚国家在过去几十年表现出的高速增长和高度腐败，很大程度上成为经济学家们反思腐败和增长关系的现实动力。我个人认为，以中国为代表的经济增长，甚至在更广泛的意义上影响了人们对（政治）制度和经济增长关系的反思，例如 Acemoglu 和 Robinson（2005）。近年来，学者们开始从以下三个方面更深入地探讨腐败和增长的关系。

1、腐败对增长的影响依赖于制度环境

“帮助之手”的核心思想，是强调了在特定管制政策下，腐败可以通过减少官僚程序、绕过管制或者通过贿赂获取稀缺资源来实现次优效率。因此，腐败是否可以促进经济增长，依赖于腐败能否克服无效率的制度或政策。换言之，腐败对经济效率的影响是应当是制度依赖的（contingent on institution）。这得到了一些经验研究的支持和理论文章的证明。

Meon 和 Sekkat（2005）利用 1970-1980 年 60 多个国家的样本，分析了腐败（以 CPI 度量）对经济增长的影响。他们发现，与以往的研究一样，腐败对经济增长和投资都是负效应；与以往研究不一样的是，腐败对增长的负效应取决于政府治理水平（以 WBGI 度量）。在治理水平较低的国家，腐败的负效应更明显。Aidt（2009）以 1970-2000 年 60-80 个发达和发展中国家（不包括东欧和前苏联国家）作为样本，再次发现腐败（用 CPI 度量腐败）和人均真实 GDP 增长率是显著负相关的。为了检验腐败效应是否依赖于制度质量，作者在回归方程中加入了 CPI 和法治的交互项，此时腐败对增长的效应仍然是负的，但是交叉项并不显著。他们的研究仍然支持了“掠夺之手”的观点，没有支持“帮助之手”的观点。

然而，Meon 和 Weill（2010）认为，以往的研究都使用经济增长和投资作为因变量，这实际上聚焦于要素积累和禀赋。但是，Caselli（2005）的跨国研究表明，生产率才是国别经济绩效的决定性因素。因此，他们利用 2000-2003 年 69 个发达和不发达国家的数据，用随机边界方法估计了宏观的生产率，并作为回归方程的因变量。研究发现，在那些制度低效率的国家，腐败（CPI 和 WBGI）对效率的危害较少；在那些制度极端无效率的国家，腐败甚至与效率正相关。这又支持了“帮助之手”的观点。

不管经验研究的结果和技术如何，一个不容忽视的现实问题是：不是所有严重腐败的国家都有很差的经济绩效。我们需要一个理论上的解释。Blackburn 等（2009）为此构建了一个动态一般均衡模型。他们假设，增长由基于研发的新产品发明内生地决定。为了从事研发活动，企业必须从公共官员那里获得执照，后者可以利用垄断权力索取贿赂。作者表明，腐败的效应依赖于协调寻租行为的官僚。特别是，在那些有组织的腐败网络（organised corruption network）的国家，很可能有更低的贿赂水平，更高的研发活动，和更好的经济增长率。他们的分析回应了 Shleifer 和 Vishny（1993）的观点，即如果腐败的官僚机构之间是竞争性的，那么这种腐败带来的危害相对于“流寇式的”腐败是较轻的。因此，在一个制度不健全或者制度质量很低的国家，反腐败的重点应该是改进制度质量，而不仅仅是反对腐败行为本身。

2、腐败对增长的影响依赖于腐败本身的水平

腐败对增长的影响除了依赖于制度环境，也依赖于腐败本身的程度。Acemoglu 和 Verdier（1998）在一个一般均衡框架下分析产权保护、腐败和投资的关系。他们假定腐败有一定的概率被察觉，因此反腐败就必须采取“效率工资”的逻辑。在这种建模思路下，他们发现：第一，允许一定的腐败和不完全保护产权可能是最佳的；第二，欠发达经济体可能允许较低的产权保护程度和更多的腐败。背后的逻辑是，既然阻止腐败和保护产权是有成本的，那么社会最优的资源配置就意味着不完全保护产权以及允许一定的腐败。一个重要的权衡因素是企业活动的生产率。对于那些有更少投资机会的欠发达经济体来说，允许较低水平的产权保护程度和更多的腐败可能是最佳的。这也意味着增长和腐败之间存在相反的因果关系。

Mendez 和 Sepulveda（2006）的跨国经验研究支持了腐败依赖于腐败程度的观点。他们使用了 1960-2000 年的跨国数据，用 ICRG、CPI 和世界竞争力报告的指标度量腐败，用“自

由之家”的指标度量国家自由。为了考察腐败程度的影响，作者在回归方程中直接加入了腐败的二次项。不同于以前的研究，在控制了其它经济变量并将样本限制于自由国家之后，作者发现腐败和增长之间有一种非单调的关系，即较低水平的腐败对自由国家是有帮助的，但是超过特定临界值就会有害。

3、腐败对增长的影响依赖于企业所有制

尽管腐败依赖于制度环境和腐败依赖于腐败程度本身的观点可以解释腐败和增长关系在国别之间的差异，但是难以解释一国内部腐败对经济效率的影响。因为一个国家通常只有一种制度，同时企业可以通过“用脚投票”来躲避那些特别腐败的地区。因此，要分析一国内部的腐败与效率的关系，我们必须另辟蹊径。最近，聂辉华等人强调了腐败的“所有制依赖”。他们的基本发现是，腐败对不同所有制的企业会产生不同的影响。

聂辉华等（2012）使用1999—2007年中国制造业企业的微观数据，用检察机关立案数量衡量各省的腐败程度，首次考察了地区腐败对企业全要素生产率的影响。与现有文献不同，他们发现，总体上地区腐败与企业生产率之间并不存在一种单调关系。他们发现：腐败对国有控股企业的生产率没有影响，对私人控股企业的生产率只有正效应。郑辛迎等（2014）用检察机关立案数作为腐败的代理指标，分析了腐败对企业一体化的影响。他们发现，由于腐败提高了企业在市场上的交易费用，因此腐败程度越高的地区，企业就越倾向于一体化。但是，这一效应对国有企业同样不存在。为什么国企对腐败具有“免疫力”，而私企没有？聂辉华等（2012）的解释是，国企的股东是政府，在产业管制政策下，可以通过合法的方式（如游说）影响政府政策，使得其利益得到制度化的优先保证，不需要通过非法的腐败方式去获取优惠政策；而私企只能通过腐败的方式绕开各种产业管制。Jiang和Nie（2014）利用中国进出口政策的变迁作为一种“自然实验”，验证了腐败和管制之间的关系。2004年之前，规模较小的私人企业很难获得出口许可证，因此它们倾向于通过腐败（虚报出口单位名称或者贿赂）来获取出口许可证。2004年之后，由于中国加入WTO的原因，出口管制法规终于被废除。结果发现，国企并未因腐败和出口管制获益，但有出口业务的私企在2004年之前却因腐败而实现了更高的利润率。从这一思路出发，有助于我们理解转型经济里国有部门的比例以及各种“所有制歧视”的内生决定，从而为理解中国式高速增长打开一扇政治经济学的大门。

有趣的是，国企对腐败的“免疫力”也体现在其它以国有经济为主导的转型国家。Nguwen等（2012）分析了越南腐败对企业效率的影响。他们使用了2005年741个私营企业和133个国有企业的样本，发现腐败伤害了私有部门的增长，但是没有影响国有部门的增长。作者认为，腐败可能伤害经济增长，因为它偏袒国有企业，但以私营部门的发展为代价。这再次说明，腐败既不是对所有企业都不利的“沙子”，也不是对所有企业都有利的“润滑剂”，而是对不同类型的企业有不同的影响。

五、问题和展望

腐败问题是当前中国深层次改革和进一步发展所面临的巨大挑战之一，并且中共十八大以来的国家最高领导集体已经将反腐败作为全面深化改革的重要手段之一。但是，经济学界对腐败问题的研究贡献与该问题的重要性相比似乎很不对等。首先，研究腐败的经济学者很少。其次，关于中国腐败的典型事实没有很好地概括。再次，学者们对中国腐败问题的研究尚未对腐败理论本身做出重要贡献，而更多地是检验现有理论。无论是从现实需求还是从学者的道德担当上讲，中国经济学界都需要推进对腐败问题的研究。我个人认为，研究中国腐败问题可以在以下几个方面寻求突破。

第一，腐败的特征。当我们聚焦于中国的腐败问题是，必须直面的第一个问题是，中

国的腐败与其它国家相比有什么不同？如果腐败的形式、表现、后果与其它转型经济并无明显差异，那么强调中国样本的理论价值就会大打折扣。不过，我认为中国的腐败有一些独特的元素。首先，中国是全世界最大的转型国家，也是全世界增长最快的国家。而且中国的转型具有双重特征：经济上从计划经济体制到市场经济体制，但政治上仍然是威权体制。当今世界上这样的转型国家不会超过三个。在这样快速的转型过程中，腐败往往与快速的市场化和权力的集中化有关，这不同于发生在俄罗斯的私有化过程中的腐败，更不同于西方发达国家的官员个人腐败。换言之，中国的腐败具有明显的体制烙印。其次，在腐败发生的领域上，中国的腐败很多与国企有关，与集体经济有关。近年来发生的很多村官腐败案件，主要表现为村干部贪占集体财产，未经程序变卖集体土地，以及滥用职权横行乡里。即便是政府官员腐败，绝大多数也与政府掌握的重要资源有关，例如土地、房产、政府采购的重大工程和基建项目。这说明，中国的腐败与庞大的公有经济紧密相关，而这与西方国家的腐败有根本差别。第三，中国的腐败很多是隐形腐败。官员逢年过节收取礼品、红包，大量的吃喝玩乐，在发达的西方国家都属于腐败行为，但是在中国传统文化和现行体制下，这些行为虽然有时不符合规定，但是并不直接构成腐败的证据。这一特征直接影响了对腐败的测度，从而影响了对腐败后果的分析。

第二，腐败的测度。从技术上讲，只有精确地度量腐败，才能精确地研究腐败的原因和后果。但是，由于转型时期的中国在信息公开、媒体监督和体制改革上相对滞后于经济发展速度，要测度中国的真实腐败程度是非常困难的。否则，考虑到中国目前存在的大量转移支付和内部交易，使用多种数据来源的推断法应该大有用武之地。政府采购（包括医院的药品采购）、资产处置、扶贫项目以及各类政府转移支付，本来都可以通过推断法来估计腐败程度。对企业进行腐败经历和腐败金额的调查也比较困难。在缺乏隐私保护和担心报复的前提下，企业通常不会披露真实的腐败程度。目前被部分学者采用的省级检察机关腐败立案数量尚没有得到学术界的公认，更不必说成为一个广为接受的测度方法。不过，由于腐败现象具有普遍性，进行现场试验也许是一个不错的方法。目前，尚未看到通过现场试验来测度腐败的文献。

第三，腐败的原因。现有文献通常强调对外开放、媒体自由、法治传统、市场竞争、政治分权、文化宗教是腐败的主要原因。在这方面，中国不太可能成为例外。但是研究中国腐败或者减少腐败的原因仍然有意义。我可以问这样一个问题，当文化和体制成为腐败的主要原因时，其它影响腐败的因素是否仍然起作用？例如，如果腐败“蔚然成风”，那么通过对外开放能否遏制这种“不正之风”？毕竟，腐败是会通过文化和跨国直接投资（FDI）传染的（Wu, 2006）。

第四，腐败的影响渠道。现有研究已经证明，腐败不是对所有经济体不利，也不是对所有企业不利，而是具有选择性的影响。这意味着，我们必须理解腐败的渠道或机制，否则就不能遏制腐败。腐败对经济效率的影响，除了具有制度依赖、水平依赖和所有制依赖之外，是否具有其它特征？Cowan 和 Neut（2007）发现，腐败对那些中间产品结构越是复杂的行业具有越大的负效应。这是因为，中间产品结构越复杂，涉及的契约越多，交易费用越高，对腐败就越是缺乏免疫力。聂辉华等（2012）使用中国数据也证实了这点。此外，聂辉华等（2012）还发现，腐败对那些固定资产投资比例较高的企业伤害更大，这与 Claessens 和 Laeven（2003）的发现恰恰是相反的。

第五，反腐败政策。一些普遍的反腐败政策也许本身不具有理论价值，例如加强舆论监督、实行官员财产公示。但是另一些政策则仍有争议。例如，高薪养廉是否有效？理论分析和经验研究在这个问题上都没有定论。中国政府曾经屡次提高官员待遇，这类似于一种“准自然实验”，学者们可以研究这是否导致了更少的腐败。此外，一些极端的反腐败政策也许可以在中国找到特殊的试验场地，例如大赦。目前对大赦的争论仍然仅仅停留在媒体上，尚

未在理论上深入分析，而且在现实中这一政策未必没有局部地、隐性地实施过。此外，从机制设计理论上讲，我们其实更应该关心的是，既然官员财产公示是反腐败的阳光法案，为何这一法案在1987年全国人大常委会进行研究之后的25年里都未能付诸实施？如果说反腐败总体上帕累托改进的，那么如何设计一个能够让贪官和潜在贪官都接受的反腐败法案？我认为研究这个问题在当下尤其有意义。

参考文献

- Acemoglu, Daron, and James Robinson, 2005, *Economic Origins of Dictatorship and Democracy*, Cambridge University Press.
- Acemoglu, Daron, and Thierry Verdier, 1998, "Property Rights, Corruption and the Allocation of Talent: A General Equilibrium Approach", *Economic Journal*, 108(450): 1381-1403.
- Acemoglu, Daron, Simon Johnson, and James A. Robinson, 2001, "The Colonial Origins of Comparative Development: An Empirical Investigation," *American Economic Review*, 91:1369-401.
- Adsera, Alicia, Charles Boix, Mark Payne, 2003, "Are You Being Served? Political Accountability and Quality of Government", *Journal of Law, Economics, and Organization*, 19(2): 445-490.
- Aidt, Toke, 2003, "Economic Analysis of Corruption: A Survey", *Economic Journal*, 113, F632-52.
- Aidt, Toke, 2009, "Corruption, Institutions, and Economic Development", *Oxford Review of Economic Policy*, 25(2): 271-291.
- Albornoz, Facundo, Antonio Cabrales, 2013, "Decentralization, political competition and corruption", *Journal of Development Economics*, 105: 103-111.
- Banerjee, Abhijit, Rema Hanna and Sendhil Mullainathan, 2013, "Corruption", in Robert Gibbons and John Roberts eds., *Handbook of Organizational Economics*, Chp. 27, New Jersey: Princeton University.
- Barassi, Marco R., Ying Zhou, 2012, "The effect of corruption on FDI: A parametric and non-parametric analysis", *European Journal of Political Economy*, 28: 302-312.
- Bardhan, Pranab, 1997, "Corruption and Development: A Review of Issues", *Journal of Economic Literature*, 35(3): 1320-1346.
- Beck, Paul, and Maher, Michael, 1986, "A Comparison of Bribery and Bidding in Thin Markets", *Economics Letters*, 20(1): 1-5.
- Bentzen, Jeanet Sinding, 2012, "How Bad is Corruption? Cross-country Evidence of the Impact of Corruption on Economic Prosperity", *Review of Development Economics*, 16(1): 167-184.
- Blackburn, Keith, Gonzalo Forgues-Puccio, 2009, "Why is corruption less harmful in some countries than in others?" *Journal of Economic Behavior & Organization*, 72: 797-810.
- Cai, Hongbin, Hanming Fang, Lixin Colin Xu, 2011, "Eat, Drink, Firms, Government: An Investigation of Corruption from the Entertainment and Travel Costs of Chinese Firms", *Journal of Law and Economics*, 54(1): 55-78.
- Campante, Filipe R., and Quoc-Anh Do, 2013, "Isolated Capital Cities, Accountability and Corruption: Evidence from US States", NBER Working Paper No. 19027.
- Caselli, Francesco, 2005, "Accounting for Cross-Country Income Differences", in Philippe Aghion and Steven Durlauf eds., *Handbook of Economic Growth*, volume 1, chapter 9, pages

679-741.

Claessens, Stijn, Luc Laeven, 2003, "Financial Development, Property Rights, and Growth", *Journal of Finance*, 58(6): 2401-2436.

Cowan, Kevin, Alejandro Neut, 2007, "Intermediate Goods, Institutions and Output per Worker", Central Bank of Chile Working Paper.

De Rosa, Donato, Nishaal Gooroochurn, and Holger Görg, 2010, "Corruption and Productivity: Firm-level Evidence from the BEEPS Survey", Kiel Working Paper No. 1632.

Djankov, Simeon, Rafael La Porta, Florencio Lopez-De-Silanes, and Andrei Shleifer, 2002, "The Regulation of Entry", *Quarterly Journal of Economics*, 117(1): 1-37.

Dong, Bin, Benno Torgler, 2013, "Causes of corruption: Evidence from China", *China Economic Review*, 26: 152-169.

Du, Julan, Yi Lu, Zhigang Tao, 2008, "Economic institutions and FDI location choice: Evidence from US multinationals in China", *Journal of Comparative Economics*, 36, 412-429.

Easterly, William and Ross Levine, 1997, "Africa's Growth Tragedy: Policies and Ethnic Divisions," *Quarterly Journal of Economics*, 112: 1203-50.

Egger, Peter, Hannes Winner, 2005, "Evidence on corruption as an incentive for foreign direct investment", *European Journal of Political Economy*, 21: 932-952.

Fisman, Raymond, and Shang-Jin Wei, 2004, "Tax Rates and Tax Evasion: Evidence from 'Missing Imports' in China", *Journal of Political Economy*, 112(2): 471-496.

Fisman, Raymond, Jakob Svensson, 2007, "Are corruption and taxation really harmful to growth? Firm level evidence", *Journal of Development Economics*, 83: 63-75.

Fisman, Raymond, Robert Gatti, 2002, "Decentralization and Corruption: Evidence from U.S. Federal Transfer Programs", *Public Choice*, 113 (1): 25-35.

Gillanders, Robert, 2013, "Corruption and Infrastructure at the Country and Regional Level", HECER Discussion Paper No. 365.

Glaeser, Edward, Raven Saks, 2006, "Corruption in America", *Journal of Public Economics*, 90: 1053-1072.

Goel, Rajeev, and Rich, Daniel, 1989, "On the Economics Incentives for Taking Bribes", *Public Choice*, 61(3): 269-275.

Gorodnichenko, Y., and K. S. Peter, 2007, "Public sector pay and corruption: Measuring bribery from micro data," *Journal of Public Economics*, 91, 963-991.

Jain, Arvind, 2001, "Corruption: A Review", *Journal of Economic Surveys*, 15: 71-121.

Jiang, Ting and Huihua Nie, 2014, "The Stained China Miracle: Regulation, Corruption, and Firm Performance", *Economics Letters*, forthcoming

Kaufmann, Daniel, Shang-Jin Wei, 1999, "Does 'Grease Money' Speed Up the Wheels of Commerce?" NBER Working Paper No. 7093.

Krammer, Sorin, 2013, "Greasing the wheels of change: the impact of corruption on firms' innovation in transition economies", 35th DRUID Celebration Conference, working paper.

La Porta, Rafael, Florencio Lopez de Silanes, Andrew Shleifer, and Robert W. Vishny, 1999, "The Quality of Government," *Journal of Law, Economics, and Organization*, 15: 222-79.

Leff, Nathaniel, 1964, "Economic Development through Bureaucratic Corruption", *American Behavioral Scientist*, 8(3): 8-14.

Lessmann, C., Markwardt, G., 2010, "One size fits all? Decentralization, corruption and the monitoring of bureaucrats" *World Development*. 38 (4): 631-646.

- Levy, Dinael, 2007, "Price Adjustment under the Table: Evidence on Efficiency-enhancing Corruption", *European Journal of Political Economy*, 23, 423–47.
- Lui, Francis, 1985, "An Equilibrium Queuing Model of Bribery", *Journal of Political Economy*, 93(4): 760-781.
- Mauro, Paolo, 1995, "Corruption and Growth", *Quarterly Journal of Economics*, 110(3): 681-712.
- Mendez, Fabio, Facundo Sepulveda, 2006, "Corruption, growth and political regimes: Cross country evidence", *European Journal of Political Economy*, 22: 82– 98.
- Meon, P.-G., and Sekkat, K., 2005, "Does Corruption Grease or Sand the Wheels of Growth?" *Public Choice*, 122: 69–97.
- Meon, P.-G., L. Weill, 2010, "Is Corruption an Efficient Grease?" *World Development*, 38(3): 244–259.
- Nguyen, Thuy Thu, Mathijs van Dijk, 2012, "Corruption, growth, and governance: Private vs. state-owned firms in Vietnam", *Journal of Banking & Finance*, 36: 2935–2948.
- Mo, P. H., 2001, "Corruption and Economic Growth", *Journal of Comparative Economics*, 29: 66–79.
- Murphy, Kevin, Andrei Shleifer, and Robert Vishny, 1991, "The Allocation of Talent: Implications for Growth", *Quarterly Journal of Economics*, 106(2): 503–30.
- Murphy, Kevin, Andrei Shleifer, and Robert Vishny, 1993, "Why Is Rent-Seeking So Costly to Growth?", *American Economic Review*, 83(2): 409-414
- Nie, Huihua, Ruixue Jia, 2011, "Institutional Quality and the Ownerships of Foreign Direct Investment in China", working paper
- North, Douglass, 1990, *Institution, Institutional Change and Economic Performance*, NY: Cambridge University Press.
- Olken, Benjamin A., Rohini Pande, 2011, "Corruption in Developing Countries", NBER Working Paper 17398.
- Olken, Benjamin, 2009, "Corruption perceptions vs. corruption reality", *Journal of Public Economics*, 93: 950–964.
- Olken, Benjamin, Patrick Barron, 2009, "The Simple Economics of Extortion: Evidence from Trucking in Aceh," *Journal of Political Economy*, 117(3): 417-452.
- Reinikka, R., J. Svensson, 2004, "Local Capture: Evidence from a Central Government Transfer Program in Uganda", *Quarterly Journal of Economics*, 119(2): 679-705.
- Rose-Ackerman, S., 1999, *Corruption and Government, Causes, Consequences and Reform*, Cambridge, Cambridge University Press.
- Sachs, Jeffrey, 2003, "Institutions Don't Rule: Direct Effects of Geography on Per Capita Income," NBER working paper, No.9490.
- Shleifer, Andrei, and Robert Vishny, 1993, "Corruption", *Quarterly Journal of Economics*, 108(3): 599-617.
- Shleifer, Andrei, and Robert Vishny, 1994, "Politician and Firms", *Quarter Journal of Economics*, 109(4): 995-1025.
- Smarzynska, Beata, and Shang-Jin Wei, 2000, "Corruption and Composition of Foreign Direct Investment: Firm-Level Evidence", working paper.
- Svensson, Jakob, 2003, "Who Must Pay Bribes and How Much?" *Quarterly Journal of Economics*, 118 (1): 207-230.

Svensson, Jakob, 2005, “Eight Questions about Corruption”, *Journal of Economic Perspectives*, 19(3): 19-42

Svensson, Jakob, 2005, “Eight Questions about Corruption”, *Journal of Economic Perspectives*, 19(3): 19-42.

Tatyana, Zhuravleva, 2013, “Corruption Measurement: the case of Russian Federation”, working paper.

Treisman, Daniel, 2000, “The causes of corruption: a cross-national study”, *Journal of Public Economics*, 76: 399–457.

Tullock, Gordon, 1967, “The Welfare Costs of Tariffs, Monopolies, and Theft”, *Western Economic Journal*, 5(3): 224–232.

Wang, Yuanyuan, Jing You, 2012, “Corruption and firm growth: Evidence from China”, *China Economic Review*, 23: 415–433.

Wu, Shih-Ying, 2006, “Corruption and cross-border investment by multinational firms”, *Journal of Comparative Economics*, 34 (4): 839–856.

范子英, 2013, 《转移支付、基础设施投资与腐败》, 《经济社会体制比较》, 第2期。

聂辉华、张彧、江艇, 2012, 《腐败对生产率的影响: 来自中国企业层面的微观证据》, 中国人民大学经济学院工作论文。

吴一平, 2008, 《财政分权、腐败与治理》, 《经济学(季刊)》, 第7卷第3期。

张军、高远、傅勇、张弘, 2007, 《中国为什么拥有了良好的基础设施?》, 《经济研究》, 第3期。

郑辛迎、方明月和聂辉华, 2014, 《市场范围、制度质量和企业一体化: 来自中国制造业的证据》, 《南开经济研究》, 即将发表

周黎安、陶婧, 2009, 《政府规模、市场化与地区腐败问题研究》, 《经济研究》, 第1期。

The Impact of Corruption on Economic Efficiency: A Survey

Huihua NIE

(School of Economics, Renmin University of China)

Abstract: Corruption is a worldwide phenomenon. This paper introduces the definitions and measurements of corruption, and summarizes two arguments on the impact of corruption on efficiency: helping-hand view, and grabbing-hand view. Recent literature exceeds these two points, and argues that the impact of corruption on efficiency depends on institutional environment, corruptive level, and firm ownership. Last this paper raises some topics and questions related to corruption study in China.

Key words: corruption, efficiency, growth, institution, ownership

本文发表于《金融评论》，2014年第1期，引用请注明。